

企业参与高等职业教育

人才培养年度报告

(2024年)

企业名称： 北京京讯递科技有限公司

学校名称： 天津交通职业学院



北京京讯递科技有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告（2024）

一、企业概况

京东集团 2014 年纳斯达克成功上市，是中国第一个成功赴美上市的大型综合型电商平台，目前已经成功跻身全球前十大互联网公司排行榜，并进入全球 500 强企业，业务涵盖电子商务、金融、技术领域等，旗下京东商城是中国最大的自营式电商企业，拥有中国电商规模最大的物流基础设施，设有北京、上海、广州、沈阳、西安、武汉、成都等 7 大库存物流中心。随着流通领域的转型升级，京东大力推进智能化配送服务，已成为全国智能物流的领先力量。

京东物流于 2007 年作为京东集团内部的物流部门成立，于 2017 年开始向外部客户提供服务，正式成立京东物流集团。2021 年 5 月，京东物流于香港联交所主板上市，进入崭新的发展阶段。作为中国领先的技术驱动的供应链解决方案及物流服务商，京东物流聚焦于快速消费品、服装、家电家具、3C、汽车、生鲜六大行业，深耕一体化供应链物流服务这一核心赛道，为客户提供技术驱动的一体化供应链解决方案及物流服务，帮助企业、行业、社会实现降本增效。京东物流建立了包含仓储网络、综合运输网络、最后一公里配送网络、大件网络、冷链物流网络和跨境网络在内的高度协同的六大网络，服务覆盖了中国几乎所有地区、城镇和人口。截至 2023 年末，京东物流运营超 1,600 个仓库，仓储总面积超 3,200 万平方米（含云仓生态平台的管理面积）。同时，京东物流拥有接近 90 个保税仓库、直邮仓库和海外仓库，总管理面积接近 90 万平方米，覆盖美国、

德国、法国、荷兰、英国、越南、澳大利亚、马来西亚、阿联酋等国家和地区。京东物流始终重视技术创新在供应链全局优化中的巨大作用。基于 5G、人工智能、大数据、云计算 及物联网等底层技术，京东物流不断扩大软件、硬件和系统集成的三位一体的供应链技术优势，涵盖了包括园区、仓储、分拣、运输和配送等供应链的主要流程和关键环节，自主研发的仓储自动化解决方案处于全行业领先地位。

二、产教融合共同体建设

天津交通职业学院参与全国智能供应链行业产教融合共同体建设。全国智能供应链行业产教融合共同体是由教育部和天津市人民政府支持指导，京东集团联合行业内普通高校、职业院校共同牵头，汇聚科研机构、京东上下游企业、行业组织、国家物流枢纽所在地政府等共同参与的全国性、行业性产教融合型社会组织。

智能供应链产教融合共同体共建设将结合智能供应链行业特点，加强校企合作，共建智能供应链实训基地，为学生提供实践机会，增强实际操作能力。根据智能供应链的特点和需求，调整和完善相关专业的课程体系，增加大数据分析、数据挖掘等与智能供应链相关的课程，并在传统专业课程和实验环节中增加智能供应链相关内容，提高学生的专业素养和创新能力。引进具有丰富智能供应链实践经验的企业导师，与校内教师共同承担教学任务，提高教学质量。同时，鼓励校内教师积极参与企业的相关实践项目，提高实际操作能力和应用能力，合作开展科研项目，共同研发新技术、新产品和新模式，推动智能供应链的发展和创新。

1. 深化党建共建引领，发挥思政共同育人作用

共同体建设始终把落实“把党的政治建设摆在首位”的根本要求，积极开展党建共建活动，推广“互联网+党建”工作模式。深入挖掘京东集团在攻坚克难、乡村振兴等方面的先进案例，将京东物流基地打造成劳动教育实践基地。充分发挥京东集团在民营企业中党建工作的领先优势，深入挖掘京东集团党建在创新发展、人才选拔、困难帮扶、攻坚克难、乡村振兴等方面的先进案例。利用京东物流在全国各地建设的大型无人仓“亚洲一号”，建设劳动教育实践基地，为共同体内院校思政教育、劳动教育提供实践场地和项目。发挥京东党建展馆功能，将“在世界屋脊为村民送快递”、“抗疫防汛救灾物资驰援”等典型事迹融入专业教学，推进行业特色课程的课程思政建设。

2. 对标产业发展前沿，建设开放型产教融合实践中心

依托于京东集团在供应链、物流、电商等实体产业中的产业项目、案例、场景和业务，构建基于人才培养和创新需求的开放型智能供应链产教融合实践中心，提升实习实践教学环境生产性功能，将智慧电商运营、数字营销实践、无界零售实战、智慧物流实训、工业互联网、智能生产运作基础实践、虚拟制造实践、装备数字化、工业大数据实训、C2M智能制造实战、智能供应链规划及运营、供应链虚拟仿真等场景融入人才培养全过程。充分发挥京东集团等企业在智能供应链领域的产业技术优势，探索行业、产业、企业与职业、专业、课程之间深度耦合机制，打造教学、师资和社会培训、技术创新和服务、技能竞赛和创新挑战赛、科普教育等功能于一体 的产教融合实训基地群。通过建设开放型产教融合实

践中心，促进产教融合、高质量教育、市场化发展和社会化服务。

3. 完善师资培养机制，提升双师教师队伍水平

作为全国职业教育教师企业实践基地，京东集团将全面开放产业实践场景，面向我院提供教师岗位体验、入仓实践、项目挂职等多种形式的实践项目，共同探索以工程实践为导向、以实践创新能力培养为目标的“双师”培养新模式。比如，搭建课程改革研学平台，提升教师教学改革能力；联合行业头部企业，搭建企业实践平台，提高教师实践能力；搭建科研创新平台，引导课程团队积极参与科研创新和技术推广，提升其技术创新和服务行业企业能力。

4. 共建产业学院，打造新型产教育人体系

智能供应链产教融合共同体建设是一个跨学科、跨行业的综合性工程，它不仅需要政府的政策支持和引导，还需要企业的积极参与和高校的紧密合作。围绕京东集团在智能供应链、数字商业、智能制造、乡村振兴等领域产业优势，共建京东产业学院，实行校企“联合招生、共同管理、共同承担、共同投入、联合培养”。大力推进委托培养、订单培养和学徒制培养等多种形式结合的人才培养模式，根据企业生产任务工学交替组织教学与实践。全面提升院校对内进行学生培养、对外赋能社会人才培训的能力，为高质量培养人才提供有力保障。通过“新锐之星”、“未来之星”等面向本专科应届毕业生打造人才储备项目，提供京东生态体系的实习及高质量就业通道，对毕业生提供线上线下融合的就业指导及就业推荐服务。

5. 赋能创新能力，推动科技成果转化服务产业升级

发挥京东集团多年深耕的核心领域“数智化社会供应链”优势，围绕数字零售、智能物流等供应链产业关键技术、核心工艺和共性问题，用好“揭榜挂帅”机制，优先支持共同体成员联合打造科研攻关团队，开展协同创新，加快基础研究成果的技术转化。开展技术攻关、产品研发、成果转化、项目孵化等工作，共享研究成果；建设产学研深度融合的技术研发体系，联合发起应用课题申报，开展课题研究；建设供应链全链条技术创新基地，协同推动科技成果转移转化与产业化，做好数字化、智能化新技术、新方法和新产品的应用示范与成果推广工作，为产业发展提供技术供给。围绕数字零售、智能物流等供应链产业的关键技术、核心工艺和共性问题开展协同创新，为供应链各环节的中小企业孵化、培育和发展提供技术创新与成果转化服务。



图 1：智能供应链产业学院揭牌

图 2：现代物流开放型产教融合实践中心

三、教学改革

学生与在职的岗位人员存在很明显的差异性，差异性在于院校学生缺少在职岗位人员的实践知识、专业技能、实战经验，目前院校物流专业的人才培养存在与企业真实的职业能力不匹配，与企业岗位需求对人员的能力要求不匹配的现象，与行业发展需求仍然存在较大差异。

京东物流基于整个行业领先的技术应用发展方向，基于技术应用场景下的岗位用人需求，致力于将其沉淀多年的基础设施能力、物流规划能力以及现金的科技应用场景，面向教育用户开放，通过与我院京东订单班等人才培养合作形式，将企业最佳实践带入院校，缩小院校在人才培养中与企业实践存在的差距，尽可能在培养方向上更符合企业用人预期，在能力培养上更能贴合企业用人需求。

以企业实践为视角，以京东物流沉淀的商业实践运营能力为依托，京东物流教育梳理并与专业对接，形成了较为领先并符合市场需求的人员核心能力体系，并与专业课程体系进行对接，形成了以实践出发的课程体系。通过与物流专业对接，形成了标准化课程体系方案。如，与学院现代物流管理专业共同开发《京东企业物流综合技能实践》课程，将课程任务与实践岗位作业分析相结合，培养学生物流作业岗位管理与流程优化能力。学生按照企业工作要求，独立上岗，完成工作任务，通过信息系统实时进行过程评价与反馈，并在教师指导下进行分析，不断提高工作技能。

基于职业院校物流专业方向及培养目标，基于不同层次需要进行差异化的人才培养定位。高职定位于智能物流基础运营、物流及供应链基础规划、物流智能化设备应用与运维、物流数字化运营与分析方向的专业人才。

以京东物流视角全局性的对物流行业岗位需求以及人才需求出发，对整个行业人才需求提出了新的需求，从职业院校人才培养角度来说，除了传统仓运配的基础操作类岗位人才之外，能够对数智化仓储运营、智能化仓储规划、供应链网络规划、物流数字化数据分析及运营相关方向的专业人

才。在今后的课程体系建设过程中，更重视规划数智化物流



转型下的新兴人才培养。

图 3：物流安全培训

图 4：企业教师授课



图 5：订单班授牌

图 6：人才培养基地授牌

四、服务地方特色

现代物流管理专业紧紧围绕天津市“港产城”融合发展战略目标，积极响应区域经济发展需求，服务京津冀协同发展战略和天津自贸区建设。

通过与京东的校企的深度合作，设立区域经济发展需求调研机制，及时掌握产业需求变化，为企业发展提供技术支持，推动物流产业升级和智能化转型。优化课程设置和人才培养方案，以学徒制、订单培养等形式，定向培养具备数字商务、供应链管理、物流运营和信息化技术能力的专业人才，填补区域经济发展中高技能人才的缺口，为区域经济提供强

有力的智力支持，确保培养的人才能够迅速适应市场需求，成为推动区域经济发展的中坚力量。

针对天津市“一基地三区”（“全国先进制造研发基地”、“北方国际航运核心区”、“金融创新运营示范区”、“改革开放先行区”）的区域经济特点，发挥专业群集群效应，为天津口岸经济发展提供所需的现代物流管理、电子商务、信息技术、跨境电商报关通关、供应链金融和快递配送等领域的高素质技术技能人才；为区域经济发展研制产品及服务标准；为区域内企业提供政策解读、项目咨询等服务，推进产品及服务升级。

天津交通职业学院与京东集团校企合作模式双赢，成功案例典型。通过校企合作对公司物流人才储备做出贡献的同时，有效探索进行了物流人才培养校企合作模式，促进了中国职业教育物流人才培养发展）。



图 7：学生实习



图 8：企业活动体验日



图 9：参训教师合影



图 10：游学京东留念

五、保障体系

1. 进一步规范专业指导委员会章程，细化校企间责权利的关系及利益机制；
2. 双方各自成立协调推进工作小组，定期交流，商议推进确定事项，解决合作过程中出现的问题，统筹协调合作项目落地。
- 3 提供校企合作资金保障，拓展校企合作的广度和深度。
4. 配备用于学生现场学习所需的安全防护设施，杜绝安全事故。
5. 继续为顶岗实习的学生投保意外伤害险。

六、问题与展望

京东集团中京东物流、京东教育等部门与天津交通职业学院有着深厚的校企合作基础，我们本着注重学生培养质量，注重学生在校学习与企业实践相结合的模式，将学校与企业资源、信息等共享。本年度我们重点打造了智能供应链产教融合共同体建设，在此基础上，我们将进一步拓展合作领域，拓宽合作内容，结合企业与院校各自的优势资源，开创校企合作领域的新篇章。

一是充分发挥京东集团行业龙头企业作用。落实国办

《“十四五”现代物流发展规划》，助力京津冀现代物流体系建设，借助京东集团智能供应链、数字商业、智能制造、乡村振兴领域的产业优势，建设智能供应链技术创新中心和联合实验室，形成“特色各异、类型互补、覆盖全域”的产教融合集合优势。

二是以产业需求为导向，提升从业者、学习者的综合素质。将行业企业和教育教学相结合，将课堂教学与生产实践相结合。将课程体系建在产业链上。围绕企业需求，通过了智能供应链领域人才需求，清晰定义高技能人才画像。基于知识和能力图谱合理确定与关键职业能力联系最为紧密的智能供应链领域关键技术作为课程改革的方向，形成现代物流人才的培养体系。

三是为保证合作培养的人才质量，企业方加大推荐优质讲师力度，承担订单班的教学任务；担任学校客座或兼职教师，参与学校人才培养过程；参与学校课程开发、教学改革、教材编写等工作，积极为订单班的学生在企业的实践创造条件，以使合作培养的学生快速适应企业的需求；与学校共同开发相关课程。

四是助力产业发展服务“一带一路”，通过国际留学生培养助力京东企业海外人才就业就成长。面向国际化留学生3年制、2.5年制、2年制的衔接培养能力，研发构建“国际化+本土化”的专业人才培养体系，为“一带一路”产业发展建设培养面向国际化企业需求人才，探索校企合作跨国培养模式。

北京京东物流有限公司

2024年12月3日